

“检+校”共建法治创客培育基地

护航青少年健康成长

泗水县检察院

案件质量管控多了三剂“良方”

今年以来,烟台市莱山区检察院将“创客”理念引入未成年人检察工作,联合烟台大学在全省率先打造“青少年法治创客培育基地”,发挥高校所在法学资源、人力、时间等方面的优势,与未成年人检察工作相互借势借力、共建共创共享,以“四个一”推动基地设立和运行,为青少年健康成长保驾护航。

打造一个“华年锦麓”青少年法治教育展厅。全力打造“三厅一园一廊”,依托烟台大学法学院教学办公场所,布置一系列开放式展区,引导青少年在实地观摩中知法懂法亲法守法。三厅,即“以梦为马、不负韶华、光影法度”等主题展厅,通过电子屏、案例刊板、现代信息光影手段,让青少年亲历诉讼、感受法治、体会“中国梦、法治梦、青年梦”内涵。一园,即“法治畅想绿地”主题公园,依托雕塑、步道、涂鸦等载体,设置“法之源”认知区、“法之苑”观摩区、“法之缘”涂鸦区、“法之愿”展望区等功能区,引导青少年客观认知法律,营

造学法、知法、护法的浓厚氛围。一廊,即“问候经典”千米法治文化长廊,展示古今中外与法律法治经典人物事件,让青少年在观摩中与古今中外的法治人物进行思想对话和心灵碰撞,达到法律和法治“印在眸中、留在心中”的效果。

建设一个“我心我诉”未成年人心理健康诊疗中心。为有效应对司法实践中因犯罪行为引发的青少年心理问题,双方建设了“我心我诉”未成年人心理健康诊疗中心,选派14名获得国家三级心理咨询师资格认证的检察干警,与烟台大学法学院21名获得国家二级、三级心理咨询师资格认证的老师组成诊疗团队,在大学生校园这个“第三方”场所,依托高校法学、心理学、教育学等专业资源优势,定期开展面向青少年的专业心理咨询活动,借助沙盘治疗、沙龙互动等心理诊断手段,对涉案青少年开展私人订制保密“诊疗”和心理干预,疏导其不良认知和极端情绪,先后给予12名涉案青少年精神疏导,引导他们回归正轨、健康成长。

组建一支“梦的蓝丝带”青少年法治教育志愿服务队。从烟台大学法学院遴选62名品学兼优、热心法治公益的大学生,组建“梦的蓝丝带”青少年法治教育志愿服务队,推行“1+N+N”工作模式,即开展1名检察+N名大学生志愿者+N名未成年人组成的青少年法治教育活动,传递宁静包容的爱、感恩祥和的爱。“情托朝阳”,组织检察干警、大学生志愿者与民政、教育等部门一起对留守儿童开展“多对一”专业化定向帮扶,逐人建立关爱帮扶档案和方案。“检察助学”,连续9年为86人次中小学开展帮扶助学活动,14名学生顺利考入高中。“送法人心”。依托“检察官进社区”等活动平台,联合“梦的蓝丝带”志愿者到中小学、青少年宫,开展“法治青春·预防校园暴力”等实践活动12次,营造了关爱青少年健康成长的法治氛围。基地在第三届山东省青年志愿服务项目大赛中荣获铜奖。

开展一系列“法润青春·检校同行”青少年法治教育活动。开发“智闯小法官”青少

年法治教育益智闯关手游。借鉴检察官等级晋升模式,整合相关法治案例、法治故事、法治成语,设立题库,通过在线做题、参加测试、闯关晋升,引导未成年人学生学法、知法、用法。开展“朝阳护蕾——法在我心中”模拟法庭大赛。按照普通刑事案件一审程序,在前期由检察官进行现场教学的基础上,由志愿者向参赛学生讲解庭审知识和庭审行为规范,并指导辖区各中学开展模拟法庭活动。打造犯罪现场生物模拟还原实践讲堂。通过播放预防未成年人犯罪、反校园暴力、刑侦教学基地等专题片和表演情景剧的形式向青少年介绍法律知识和自我保护知识。组织青少年犯罪文化艺术活动。成立主题活动社团,创作表演青少年法治情景剧、情景舞蹈,开展法治演讲、法治书画摄影展等活动,提供青少年法律服务宣传。目前,累计向辖区1200余名学生发放编著的《预防青少年犯罪案例集》,得到了社会各界的广泛好评。

李华 杨儒

五莲县检察院 省委政法委领导肯定 青少年法治教育基地建设

10月30日,山东省政法委一级巡视员陈化海同志率省“七五”普法中期检查组一行5人,来到五莲县人民检察院青少年法治教育基地,检查普法工作情况。日照市副市长、市公安局局长张培林,日照市司法局局长张桂伟和五莲县人民检察院检察长武传忠陪同检查。

陈化海同志一行参观了基地的基础设施建设,了解了基地建设文化底蕴和特色教育理念。基地讲解员针对基地建设的“六区三厅四室”进行了生动的讲解,涵盖了未成年人安全自护、以案学法和心理健康等多个方面的内容,陈化海同志还亲身体验了基地引入的声光电技术和虚拟灭火演练系统。

陈化海同志表示,基地的形式新颖、内容丰富多样,能够激发青少年学法、懂法、守法的热情,尤其是检察院牵头开展的青少年法治教育成果显著,要继续深入推进未成年人法治教育工作,充分利用基地的优势条件,把未检工作做实做好。

五莲县人民检察院青少年法治教育基地连同共同规划建设预防职务犯罪警示教育基地,总占地面积3500平方米,是日照市积极构建青少年法治教育的平台,也是检察机关大力加强青少年法治教育基地建设、努力探索青少年法治教育工作的重要举措。该基地于2017年5月正式投入使用,截至目前,已有近4万名中小学生和3000多名领导干部前来参观学习。

玄晓霞



嘉祥：法治教育进校园

为预防未成年人犯罪,10月30日,嘉祥县检察院开展法治教育进校园活动。该院未检部门检察官针对未成年

年人犯罪特点并结合典型案例向学生们讲解相关法律知识,引导他们知法、守法、用法,提高自我保护能力。图为检察官组织学生们在“尊法学法守法用法,争做时代好少年”宣传条幅上签字承诺。

张祥瑞 摄

阳信县检察院

打造“干警理想信念加油站”

今年以来,阳信县检察院在工作实践中积极推行“四学四提升”活动,着力打造“干警理想信念加油站”。

一是学政策理论和重要讲话,着力提升干警政治素质。该院依托主题党日、三会一课等平台,每月至少组织开展两次以学政策理论和重要讲话为主题的学习活动,使党的各项政策深入干警内心。

二是学党的知识和优良传统,着力提升干警组织观念。七一、十一等节点来临之际,该院会邀请经历过革命战争岁月的老党员为全体干警上党课,让党的优良革命传统在干警中间星火相传。

三是学党规国法和检规检纪,着力提升党员守规意识。通过组织干警到革命传统教育基地接受党性教育、利用本院党建活动中心开展形式多样的党性教育活动等形式,使干警们对党纪国法和检规检纪有了更加深刻的理解,有效增强了干警们遵规守法的自觉性。

四是学业务技能和工作方法,着力提升干警履职本领。通过邀请高等院校教授到院为干警讲授司法专业技能知识、开办检察官读书沙龙、开展检察官教检察官等活动,使干警们更加准确地把握了履职尽责所需的各项专业知识,提升了干警履职尽责的本领。

张卫清

走街串巷,激情宣讲

寿光:为群众送上“法治大餐”

为引导广大群众积极参与扫黑除恶专项斗争,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感,连日来,寿光市检察院组织7个扫黑除恶专项斗争工作队,在各重点地区开展扫黑除恶专项斗争宣传发动,积极宣传营造浓厚的扫黑除恶专项斗争氛围。

在宣传过程中,工作组深入村组、集市、街道、学校等地,采取不同的宣传形式,向广大村民、商户、摊贩、居民群众详细讲解开展扫黑除恶专项斗争的重大意义,告知举报内容、方式和要求,让群众充分了解扫黑除恶专项斗争的法律知识,对近期办理的恶势力典型案例进行了通报,并现场发放宣传材料、调查问卷等。

该院通过宣传发动、线索搜集排查等一系列活动,进一步提高了群众对扫黑除恶专项斗争工作的认识,增强了参与扫黑除恶专项斗争的积极性和提供案件线索的主动性,营造了“全民动员、人人参与”的宣传氛围,切实提高了群众参与扫黑除恶专项斗争的意识,使扫黑除恶专项斗争真正深入人心。

在宣传的同时,该院对重点区域是否存在涉黑、涉恶情况进行摸底排查,甄别涉黑涉恶线索,做到早发现、早打击,坚决将黑恶势力的嚣张气焰打下去。截至目前,发放宣传材料及调查问卷800余份,累计摸排涉黑涉恶及保护伞线索17条。

刘珊 李媚玉

【我的援疆之路】

再见,日喀则

潍坊市潍城区检察院检察官 马建建

日前,根据省检察院安排,我们结束在日喀则市检察院的援疆工作返回山东。回想刚入藏时,经历了生活的不适应及高反的困扰,但是在领导和同事们的帮助及关怀下及时进行了调整,逐渐适应并很快融入了日喀则的生活和工作。

援藏期间,我参与办理了日喀则市检察院公诉处办理的多起案件,参与讨论了十余起县院院的汇报案件,参与了案件阅卷、退补、提审、开庭等审查起诉全过程,代表日喀则市检察院参加了日喀则市珠峰文化节政法方阵。三人行,必有我师。通过办案以及日喀则市检察院公诉处及其他援疆同事的沟通、交流,获取了很多工作经验,提高了自身业务能力,对以后工作提升有很大裨益。同时,通过工作与日喀则市检察院的同事及其他省市援疆同事从陌生到熟悉,并结下了深厚的友谊。

在日喀则期间也认识了一些“进藏干部”,进藏干部与援疆干部是有区别的,援疆干部是在内地工作,根据组

织安排去支援西藏,在西藏工作一段时间的内地干部;进藏干部是家在内地,在西藏工作的内地人。他们在恶劣的环境下坚守岗位,努力工作;他们离家千里万里,一年回家一两次,家里的父母及孩子根本无法顾及;他们忍受着远离家乡、亲人的孤独与寂寞,在西藏默默奉献。他们的奉献精神很让我感动,也是我以后工作的精神动力。

百年修得同船渡,千年修得共枕眠,万年修得西藏缘。对于这份来之不易的西藏缘,我将铭记在心、永生难忘,这段援疆经历也必将成为我人生中的宝贵财富。援疆时间虽短,但收获很多,现在离开了已经熟悉的日喀则和朝夕相处的领导、同事、朋友们,心中极为不舍。现在虽然离开了,但暂时的分离不等于永别,我的心会永远牵挂日喀则,而且我的援疆工作才刚刚开始,今后我会在能力范围内继续为日喀则检察事业作出自己应有的贡献。再见,日喀则,我会想你!

以法律的名义

滨州市滨城区检察院起诉王江然涉黑团伙犯罪纪实

众高度关注的扫黑除恶专项斗争以来滨州首例涉黑案件的庭审工作。

6名公诉人中既有从事20余年公诉工作的专家领导,又有10余年一直在刑检工作的业务骨干,还有刚入院2年的新同志,组成合理,配合默契,充分发挥了各人的作用,锻炼了公诉队伍。在4个多月的案件办理、6天的庭审中,公诉人始终保持了良好的业务素质和精神面貌,得到了各方面的高度评价。

案件材料塞了4大箱

该案公诉人,四级高级检察官朱玉环声音低沉、沙哑,6天的“舌战”,她的嗓子早已不堪重负。庭审第一天,朱玉环没喝一口水,没停歇一下,花了2个半小时,读完近4万字的起诉书,声音洪亮,语句清晰。

为完成这份起诉书,她用了近一个星期,初稿后又针对事实、证据、文字表述等方面几经修改。开庭前,朱玉环还将起诉书反复研读多遍。

起诉书只是案件材料中很小一部分。王江然一案,被告人多达28个,犯罪事实也有53项。在办案过程中,专案组总共形成了82

万余字的审查报告和8万余字的出庭预案,多达82本案卷,更是装满了4个手提箱。

每天工作14小时以上

早在5月底,办案检察官便提前介入引导侦查。7月9日,该案移交检察院,同日成立办案专班。从那天起,她们没有休息过一天,白天提审,晚上整理卷宗,每天工作时间都在14小时以上。其间,省、市院领导多次莅临指导,市院信息中心帮助完成了400多页的多媒体示证制作。终于,在8月24日将该案提起公诉。

孙海月是办案专班中年龄最小的,她表示听到有28名被告很吃惊,也做足了心理准备,但辛苦程度还是超出想象。年轻时尚的孙海月也如同同龄人一样喜欢逛过街,自从接手该案后,4个月来,她没逛过一次街,晚上9:00前下班就已经感觉很幸福。她说:“虽然累,但累积了不少经验,值得。”

靠爬楼梯锻炼身体

面对44名辩护律师,6名公诉人坦言“并不紧张”。她们介绍,经过审查阶段的

工作,她们对82本案卷上的内容了然于心,准备了完整的出庭预案。

尽管如此,每天的庭审后,6名公诉人都会针对当天的庭审情况及时细化方案,对第二天庭审的部署进行完善,对最终形成的公诉意见及出庭预案等进行局部调整整理。作为公诉人,保持体能很重要。没有充裕时间,她们就选择用爬楼梯的方式进行锻炼,在庭审前仍不忘通过锻炼气息、喝浓茶、喝咖啡等方法,确保最佳精神状态。

6天庭审时间共达60多个小时

“庭审是技术活,也是体力活!”朱玉环称,在她办理了数百起案件中,很少遇到这种持久战。据统计,从10月15日到20日,王江然一案足足花了6天,庭审时间长达60多个小时。庭审中,一坐就要三四个钟头,再口干舌燥,公诉人不敢喝太多水,避免经常上厕所。

10月20日,持续6天的庭审结束,审判长宣布休庭,择日宣判。一场“持久攻坚战”打完,6名公诉人如释重负、胜利凯旋。

10月22日,她们又回到岗位,迅速投入工作,开始查办新的案件。 张晓辉 修娟

费县检察院

提起公诉的强制医疗申请案宣判

近日,费县检察院提起公诉的首例强制医疗申请案件开庭审理,费县检察院副检察长杨正青出庭履行职务。

2007年1月,被申请人翟某(女)与左某登记结婚,婚后生育女孩左某某。2017年2月,二人离婚,女儿左某某由翟某抚养。其间,翟某因被害妄想,怀疑前夫左某指使女儿毒害自己,多次殴打左某某。2018年3月29日凌晨,翟某再次怀疑左某某毒害自己,趁左某某熟睡之际,采取掐颈、捂压口鼻等方式,致其机械性休克死亡。经山东安康医院精神疾病司法鉴定所鉴定,翟某患有精神分裂症,在本案中无刑事责任能力。

费县检察院受理该案后,经审查:经过向费县心理医院了解翟某被采取临时保护性约束措施的情况,核实其身份、实施故意杀人行为的经过,向主治医师了解翟某的精神状况、诊疗情况、是否有危害社会的可能,同时与翟某的法定代理人取得联系,了解其是否有意愿或者有能力对翟某治疗和监管。该院认为翟某实施故意杀人行为,严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定为依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会的可能,遂向法院提出强制医疗申请。

费县法院经开庭审理,支持费县检察院提出的强制医疗的申请,决定对翟某进行强制医疗。

孙玉琼 段会辉

公开送达让检察建议更有“刚性”

为了顺应人民群众对食品安全、环境安全的新期待,督促相关行政执法机关积极履行职责,近日,烟台市福山区检察院对2起行政执法诉讼前检察建议,分别向区市场监督管理局、综合行政执法局进行了公开送达,区政协委员、人民监督员也应邀参加。

送达活动中,检察官公开宣读了检察建议书,被建议行政机关代表就落实检察建议发表了初步意见,参会的政协委员、人民监督员对公益诉讼及公开送达活动也提出了自己的意见、建议,最后检察官现场向被建议行政机关代表送达检察建议书。

这是该院首次采取公开方式送达检察建议,程序严谨、气氛庄重,彰显了检察机关法律监督的权威性,提高了检察机关办理行政公益诉讼案件的质量和效果。

马春毅